

Rapid Fire (करेंट अफेयर्स): 12 सतिंबर, 2022

दक्षिण-दक्षिण सहयोग के लिये अंतरराष्ट्रीय दविस

प्रत्येक वर्ष 12 सतिंबर को **संयुक्त राष्ट्र** द्वारा **दक्षिण-दक्षिण सहयोग के लिये अंतरराष्ट्रीय दविस (International Day for South-South Cooperation)** के रूप में मनाया जाता है। यह दविस विकासशील देशों के बीच सहयोग हेतु संयुक्त राष्ट्र द्वारा कयि गए प्रयासों पर प्रकाश डालता है। यह दक्षिणी क्षेत्र में स्थिति देशों के आर्थिक, सामाजिक और राजनीतिक विकास के लिये एक पहल है। मूलतः दक्षिण-दक्षिण सहयोग वैश्विक दक्षिण (Global South) में विकासशील देशों के बीच "तकनीकी सहयोग" को संदर्भित करता है। दक्षिण-दक्षिण सहयोग विकासशील देशों को ज्ञान, विशेषज्ञता, कौशल और संसाधनों को साझा करने में मदद करता है ताकि उनके विकास लक्ष्यों को ठोस प्रयासों से पूरा कयि जा सके। संयुक्त राष्ट्र के अनुसार, दक्षिण-दक्षिण सहयोग के लिये यह पहल स्पष्ट रूप से दक्षिण के लोगों और देशों के बीच एकजुटता को दर्शाती है। यह लोगों की राष्ट्रीय और सामूहिक आत्मनिर्भरता एवं अंतरराष्ट्रीय स्तर पर सहमत विकास लक्ष्यों की प्राप्ति के साथ-साथ सतत विकास के लिये वर्ष 2030 एजेंडा को भी दर्शाता है। यह **द्वितीय बयूनस आयर्स प्लान ऑफ एक्शन (BAPA)** को अपनाने की याद दिलाता है। 138 सदस्य देशों द्वारा विकासशील देशों के बीच तकनीकी सहयोग को बढ़ावा देने और लागू करने के लिये **वर्ष 1978 में BAPA** को अपनाया गया था। दक्षिण-दक्षिण सहयोग नमिन्लखिति उद्देश्य से शुरू कयि गया था: विकासशील देशों के बीच आत्मनिर्भरता बढ़ाना तथा उनकी विकास संबंधी समस्याओं के लिये रचनात्मक समाधान खोजना। अनुभवों का आदान-प्रदान करके आत्मनिर्भरता को बढ़ावा देना।

केंद्र-राज्य वजिज्ञान सम्मेलन

हाल ही में दो दविसीय '**केंद्र-राज्य वजिज्ञान सम्मेलन**' 11 सतिंबर, 2022 को **अहमदाबाद के साइंस सटि** में समाप्त हो गया। इस अवसर पर केंद्रीय वजिज्ञान और प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री डॉक्टर जतिंदर सहि उपस्थिति थे। वजिज्ञान और प्रौद्योगिकी के विकास में केंद्र एवं राज्यों के बीच बेहतर समन्वय के लिये एक **डैशबोर्ड** तैयार कयि जाएगा। यह **डैशबोर्ड राज्यों तथा केंद्र को वजिज्ञान एवं प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में** अन्य राज्यों की सर्वोत्तम प्रथाओं को अपनाने में मदद करेगा। साथ ही राज्यों द्वारा इस डैशबोर्ड हेतु एक **नोडल अधिकारी नियुक्त कयि जाएगा**। इसके अलावा **केंद्र-राज्य वजिज्ञान परिषद** की स्थापना भी की जाएगी। इस तरह के सम्मेलन अब **प्रत्येक वर्ष अलग-अलग राज्यों में आयोजित** कयि जाएंगे। इस सम्मेलन के दौरान हुई चर्चा से राज्यों को अपनी स्थानीय समस्याओं का वजिज्ञान आधारित समाधान निकालने में सहायता प्राप्त हुई है। गुजरात, भारत के पश्चिमी तट पर सबसे समृद्ध और प्रगतशील भारतीय राज्यों में से एक है। यह वर्ष 1960 में तब अस्तित्व में आया जब इसे बॉम्बे राज्य से अलग कयि गया था। गुजरात सरकार **गुजरात साइंस सटि जनादेश को प्राप्त करने के लिये एक पंजीकृत सोसायटी, गुजरात काउंसलि ऑफ साइंस सटि** की स्थापना की है। ज्ञान आधारित आर्थिक विकास के उभरते परविश में समुदाय में वैज्ञानिक सोच पैदा करना तथा वजिज्ञान को लोकप्रिय बनाना इसका प्राथमिक उद्देश्य है। गुजरात साइंस सटि इस प्राथमिकता को साकार करने के लिये गुजरात सरकार की एक साहसिक पहल है।

इगा स्वयिाटेक

वर्ष के अंतिम **ग्रैंड स्लैम अमेरिकी ओपन टेनिस** में **वशि्व की नंबर एक खिलाड़ी पोलैंड की इगा स्वयिाटेक** ने महिला सगिल्स का खिताब जीत लयि है। उन्होंने फाइनल में ट्यूनशियिा की **ऑस जबयोर** को लगातार सेटों में 6-2, 7-6 से हराया। **स्वयिाटेक पोलैंड की पहली महिला खिलाड़ी हैं**, जिन्होंने अमेरिकी ओपन का खिताब जीता है। उन्होंने अपने करियर में अब तक **तीन ग्रैंड स्लैम सहति दस खिताब जीते** हैं। मक्सिड डबल्स में ऑस्ट्रेलिया की स्टॉरम सैंडर्स और जॉन पीयर्स की जोड़ी ने क्विंटेन फ्लिपिंक्स एवं एडवर्ड रोजर-वैस्सेलनि की जोड़ी को 4-6, 6-4, 10-7 से हराकर उन्होंने खिताब जीता **प्रछिले 21 वर्षों में किसी ऑस्ट्रेलियाई जोड़ी ने पहली बार अमेरिकी ओपन में मक्सिड डबल्स का खिताब जीता** है। यह यूएस ओपन टेनिस 2022 का 142वाँ संस्करण था और साल का चौथा एवं अंतिम टेनिस ग्रैंड स्लैम इवेंट था। यह न्यूयॉर्क शहर में **बिली जीन कगि नेशनल टेनिस सेंटर में आउटडोर हार्ड कोर्ट** में आयोजित कयि गया। यह टूर्नामेंट यूनाइटेड स्टेट्स टेनिस एसोसिएशन (USTA) द्वारा आयोजित कयि गया, जिसका वनियिमन्अंतरराष्ट्रीय टेनिस महासंघ (ITF) द्वारा कयि जाता है। टूर्नामेंट में **पुरुष और महिला एकल एवं युगल दोनों शामिल** थे।